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（７） 家族についての延命治療に対する考え方（Ｑ28） 

「家族の病気が治る見込みがなく，死期が近くなった場合，延命のための治療を受ける」 

ことについてたずねてみると，総数で，７割を超えて多いのは「延命のみを目的とした医 

療は行わず，自然にまかせてほしい」で 73.7％である。「少しでも延命できるよう，あらゆ 

る医療をしてほしい」は 14.7％であった。「少しでも延命できるよう，あらゆる医療をして 

ほしい」は，自分自身（Ｑ27，5.1％）と比較すると，9.6 ポイント高くなっている。 

年齢階級別でみると，「延命のみを目的とした医療は行わず，自然にまかせてほしい」は 

65～69 歳で 81.7％と高くなっている。 

 
図３－７－１ 家族についての延命治療に対する考え方 
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＜総数＞ 

性別では，大きな差はみられない。 世帯構成別にみると，「延命のみを目的とした医療

は行わず，自然にまかせてほしい」 

は二世代世帯（本人と親）では 86.8％，夫婦のみ世帯で 80.2％と高くなっている。「わ

か らない」は一人暮らしで 22.5％と高い。 

現在の仕事別にみると，「少しでも延命できるよう，あらゆる医療をしてほしい」は農林 

漁業で 22.2％と高い。「延命のみを目的とした医療は行わず，自然にまかせてほしい」は 

契約・派遣・臨時・パートが 78.1％でやや高い。 

＜55～59歳＞ 

性別では，大きな差はみられない。 世帯構成別にみると，「延命のみを目的とした医療

は行わず，自然にまかせてほしい」 

は夫婦のみ世帯で 81.8％と高くなっている。「少しでも延命できるよう，あらゆる医療を 

してほしい」では二世代世帯（本人と子）で 19.5％とやや高い。 

＜60歳以上＞ 

性別では，大きな差はみられない。 世帯構成別にみると，「延命のみを目的とした医療

は行わず，自然にまかせてほしい」 

は夫婦のみ世帯で 80.0％と高くなっている。「少しでも延命できるよう，あらゆる医療を 

してほしい」は二世代世帯（本人と子）で 17.7％とやや高い。「わからない」は一人暮ら 

しで 23.7％と高くなっている。 

現在の仕事別にみると，「少しでも延命できるよう，あらゆる医療をしてほしい」は農 

林漁業で 23.2％と高くなっている。「延命のみを目的とした医療は行わず，自然にまかせ 

てほしい」は，契約・派遣・臨時・パートが 78.5％，常勤の被雇用者が 77.4％でやや高い。 
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表３－７－１ 属性別にみた家族についての延命治療に対する考え方 
 

 

 

 

 

 
（単位：％） 

 

 
総数 

少しでも 
延命でき 
るよう， 
あらゆる 
医療をし 
てほしい 

延命のみ 
を目的と 
した医療 
は行わ 

ず，自然 
にまかせ 
てほしい 

 

 
その他 

 

 
わからな 

い 

総 数 1919 14.7 73.7 2.8 8.8 
〔性 別〕 

865 16.6 74.0 2.5 6.8 男 性 
女 性 1054 13.1 73.4 3.0 10.4 

〔年  齢  別〕 
288 16.0 74.3 4.9 4.9 55～59 歳 

60～64 歳 389 16.5 72.8 2.8 8.0 
65～69 歳 361 11.1 81.7 1.7 5.5 
70～74 歳 345 16.2 73.0 2.3 8.4 
75～79 歳 256 12.9 71.9 3.1 12.1 
80 歳以上 280 15.4 66.4 2.5 15.7 

65 歳以上（再掲） 1242 13.8 73.8 2.3 10.0 
75 歳以上（再掲） 536 14.2 69.0 2.8 14.0 

〔世帯構成〕 
213 10.3 61.0 6.1 22.5 一人暮らし 

夫婦のみ世帯 712 12.4 80.2 2.0 5.5 
二世代世帯 621 17.2 72.5 2.9 7.4 

（本人と子） 553 18.1 70.7 2.9 8.3 
（本人と親） 68 10.3 86.8 2.9 - 

三世代世帯 293 18.4 69.3 2.7 9.6 
その他の世帯 79 13.9 74.7 1.3 10.1 

〔現在の仕事〕 
81 22.2 70.4 1.2 6.2 農林漁業 

自営業 199 14.6 74.4 2.5 8.5 
常勤の被雇用者 201 12.9 76.1 3.5 7.5 
会社の嘱託や顧問等 50 24.0 68.0 4.0 4.0 
契約・派遣・臨時・パート 224 13.8 78.1 3.1 4.9 
内  職 4 - 25.0 - 75.0 
その他 9 22.2 77.8 - - 

有職（再掲） 768 15.4 74.9 2.9 6.9 
仕事はしていない 1151 14.2 72.9 2.8 10.1 

【55～59 歳】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
【60歳以上】 
総 数 1631 14.5 73.6 2.5 9.5 
〔性 別〕 

739 16.4 74.2 2.3 7.2 男 性 
女 性 892 12.9 73.1 2.6 11.4 

〔世帯構成〕 
198 10.6 60.1 5.6 23.7 一人暮らし 

夫婦のみ世帯 646 12.8 80.0 2.0 5.1 
二世代世帯 462 16.9 71.9 2.4 8.9 

（本人と子） 430 17.7 70.2 2.6 9.5 
（本人と親） 32 6.3 93.8 - - 

三世代世帯 263 16.7 70.7 1.9 10.6 
その他の世帯 62 16.1 74.2 - 9.7 

〔現在の仕事〕 
69 23.2 69.6 - 7.2 農林漁業 

自営業 158 14.6 74.1 1.9 9.5 
常勤の被雇用者 93 12.9 77.4 1.1 8.6 
会社の嘱託や顧問等 44 20.5 72.7 2.3 4.5 
契約・派遣・臨時・パート 177 14.1 78.5 3.4 4.0 
内  職 3 - - - 100.0 
その他 6 16.7 83.3 - - 

有職（再掲） 550 15.6 75.1 2.0 7.3 
仕事はしていない 1081 13.9 72.8 2.7 10.6 

総 数 288 16.0 74.3 4.9 4.9 
〔性 別〕 

126 18.3 73.0 4.0 4.8 男 性 
女 性 162 14.2 75.3 5.6 4.9 

〔世帯構成〕 
15 6.7 73.3 13.3 6.7 一人暮らし 

夫婦のみ世帯 66 7.6 81.8 1.5 9.1 
二世代世帯 159 18.2 74.2 4.4 3.1 

（本人と子） 123 19.5 72.4 4.1 4.1 
（本人と親） 36 13.9 80.6 5.6 - 

三世代世帯 30 33.3 56.7 10.0 - 
その他の世帯 17 5.9 76.5 5.9 11.8 

〔現在の仕事〕 
12 16.7 75.0 8.3 - 農林漁業 

自営業 41 14.6 75.6 4.9 4.9 
常勤の被雇用者 108 13.0 75.0 5.6 6.5 
会社の嘱託や顧問等 6 50.0 33.3 16.7 - 
契約・派遣・臨時・パート 47 12.8 76.6 2.1 8.5 
内  職 1 - 100.0 - - 
その他 3 33.3 66.7 - - 

有職（再掲） 218 14.7 74.3 5.0 6.0 
仕事はしていない 70 20.0 74.3 4.3 1.4 
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65 歳以上について，時系列にみると，過去２回の調査と比較して，「延命のみを目的とし 

た医療は行わず，自然にまかせてほしい」は平成 14 年度調査の 60.9％から平成 19 年度調 

査で 66.8％に上昇し，今回調査でも 73.8％と高くなっている。「わからない」は減少傾向 

にある。 

 
図３－７－２ 時系列にみた家族についての延命治療に対する考え方 
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（８） 健康管理に関する行政への期待（Ｑ29） 

「高齢者の健康管理について国や地方自治体に力を入れてほしいこと」についてたずね 

てみると，総数で，最も多いのは「認知症について」で 36.0％である。以下，「寝たきりの 

予防方法について」が 29.8％，「介護の方法について」が 29.7％とほぼ同じ割合で続き，「が 

ん，心臓病，脳卒中などの生活習慣病について」が 22.9％，「健康診査の内容や受け方につ 

いて」が 17.8％などの順となっている。 

年齢階級別にみると，「認知症について」，「寝たきりの予防方法について」，「介護の方法 

について」は，55～59 歳，60～64 歳で高くなっている。「特にない」は，55～59 歳では 11.8％ 

だが，年齢階級が上がるほど割合が高くなり，80 歳以上では 39.6％となっている。 

 
図３－８－１ 健康管理に関する行政への期待（３Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

性別でみると，「がん，心臓病，脳卒中などの生活習慣病について」（男性 27.7％，女 

性 19.0％）は男性の方が高く，「寝たきりの予防方法について」（男性 25.3％，女性 33.5％） 

は女性の方が高い。 

収入別にみると，「認知症について」（43.4％），「介護の方法について」（40.2％）， 

「健康診査の内容や受け方について」（25.6％）は 40万円以上で高い。「特にない」は 20 

万円未満（29.0％）で高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

性別でみると，「がん，心臓病，脳卒中などの生活習慣病について」（男性 34.1％，女 

性 22.2％）は男性の方が高く，「介護の方法について」（男性 34.1％，女性 46.3％），「寝 

たきりの予防方法について」（男性 24.6％，女性 42.6％）は女性の方が高い。 

収入別にみると，「介護の方法について」（47.4％），「心の健康について」（21.1％） 

は 20万円未満で他の収入階級と比較して高く，「認知症について」（50.5％），「寝たき 

りの予防方法について」（39.8％），「健康診査の内容や受け方について」（29.1％）は 

40万円以上で他の収入階級と比較して高くなっている。 

＜60歳以上＞ 

性別でみると，「がん，心臓病，脳卒中などの生活習慣病について」（男性 26.7％，女 

性 18.4％）は男性の方が高い。 

収入別にみると，「介護の方法について」は 40 万円以上（39.9％）で他の収入階級より 

10 ポイント以上高い。「認知症について」（39.9％），「健康診査の内容や受け方につい 

て」（23.9％），「健康増進のための運動方法について」（17.4％）は 40 万円以上で高い。 
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表３－８－１ 属性別にみた健康管理に関する行政への期待（３Ｍ．Ａ．）（１） 
 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：％） 

 

 

 
総数 

 

 

食生活の 
あり方に 
ついて 

 

 
健康増進 
のための 
運動方法 
について 

 

 
健康診査 
の内容や 
受け方に 
ついて 

 

がん，心 
骨粗鬆症  

 

 
認知症に 
ついて 

 

 
寝たきり 
の予防方 
法につい 

て 

 

 

介護の方 
法につい 

て 

（骨の量 
臓病，脳 
卒中など 
の生活習 
慣病につ 

が減少 
し，もろ 
く折れや 
すくなる 

いて 病気）に 
ついて 

総 数 1919 10.7 12.1 17.8 22.9 7.8 36.0 29.8 29.7 
〔性 別〕 

865 9.9 13.2 20.2 27.7 4.5 35.7 25.3 30.5 男 性 
女 性 1054 11.3 11.2 15.8 19.0 10.5 36.2 33.5 28.9 
〔年 齢 別〕 

288 12.2 10.8 20.8 27.4 6.6 45.8 34.7 41.0 55～59歳 
60～64歳 389 11.1 15.2 20.3 27.2 6.7 44.2 34.7 38.8 
65～69歳 361 12.5 12.5 20.8 26.6 7.8 37.1 30.2 31.9 
70～74歳 345 11.3 13.3 19.1 24.1 8.7 34.2 27.2 28.4 
75～79歳 256 8.2 11.3 13.7 18.0 9.8 29.3 27.0 23.0 
80歳以上 280 7.9 7.9 9.6 10.7 7.9 21.4 23.2 10.0 
65歳以上（再掲） 1242 10.2 11.4 16.3 20.5 8.5 31.2 27.1 24.2 
75歳以上（再掲） 536 8.0 9.5 11.6 14.2 8.8 25.2 25.0 16.2 

〔月当たり平均月収－3区分〕 
701 9.4 10.1 13.8 17.7 9.1 31.1 27.2 25.5 20万円未満 

20万円～40万円未満 790 13.3 13.7 18.2 26.6 7.5 39.2 31.1 29.9 
40万円以上 316 9.5 16.1 25.6 26.9 6.0 43.4 34.5 40.2 
【55～59歳】 

 

 

 

 
 

【60歳以上】 
総 数 1631 10.4 12.3 17.3 22.1 8.0 34.3 28.9 27.7 
〔性 別〕 

739 10.0 13.3 19.5 26.7 4.7 34.4 25.4 29.9 男 性 
女 性 892 10.8 11.5 15.5 18.4 10.8 34.2 31.8 25.8 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

644 9.2 10.4 13.5 17.7 8.9 30.6 27.5 23.6 20万円未満 
20万円～40万円未満 683 13.2 13.9 18.7 25.9 7.6 37.6 30.3 28.3 
40万円以上 213 8.5 17.4 23.9 24.4 6.6 39.9 31.9 39.9 

総 数 288 12.2 10.8 20.8 27.4 6.6 45.8 34.7 41.0 
〔性 別〕 

126 9.5 12.7 24.6 34.1 3.2 43.7 24.6 34.1 男 性 
女 性 162 14.2 9.3 17.9 22.2 9.3 47.5 42.6 46.3 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

57 12.3 7.0 17.5 17.5 12.3 36.8 24.6 47.4 20万円未満 
20万円～40万円未満 107 14.0 12.1 15.0 30.8 6.5 49.5 36.4 40.2 
40万円以上 103 11.7 13.6 29.1 32.0 4.9 50.5 39.8 40.8 
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表３－８－１ 属性別にみた健康管理に関する行政への期待（３Ｍ．Ａ．）（２） 
 

 

 

 

 

 

 

 

（単位：％） 

 

 

 
歯の健康 
について 

 

 

 
心の健康 
について 

 

 

 
その他 

 

 

 
特にない 

 

 

 
わからな 

い 

 

 

力を入れ 

てほしい 
ことあり 
（計） 

総 数 3.6 14.1 2.7 22.0 2.9 75.0 
〔性 別〕 

3.4 13.6 3.0 22.4 2.3 75.3 男 性 
女 性 3.9 14.5 2.4 21.7 3.4 74.9 
〔年 齢 別〕 

3.8 17.4 3.5 11.8 2.4 85.8 55～59歳 
60～64歳 2.8 18.3 1.5 12.9 1.5 85.6 
65～69歳 4.2 17.7 1.9 17.7 1.4 80.9 
70～74歳 3.5 10.1 2.6 24.3 2.0 73.6 
75～79歳 3.5 7.4 3.5 31.3 4.7 64.1 
80歳以上 4.3 11.4 3.6 39.6 6.8 53.6 
65歳以上（再掲） 3.9 12.1 2.8 27.3 3.5 69.2 
75歳以上（再掲） 3.9 9.5 3.5 35.6 5.8 58.6 

〔月当たり平均月収－3区分〕 
3.4 11.3 2.3 29.0 4.1 66.9 20万円未満 

20万円～40万円未満 3.9 16.3 3.0 18.0 1.8 80.3 
40万円以上 4.1 17.7 3.2 12.0 1.3 86.7 
【55～59歳】 

 

 

 

 
 

【60歳以上】 
総 数 3.6 13.5 2.5 23.9 3.0 73.1 
〔性 別〕 

3.7 13.4 3.0 23.4 2.2 74.4 男 性 
女 性 3.6 13.7 2.1 24.2 3.7 72.1 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

3.1 10.4 2.3 30.0 4.3 65.7 20万円未満 
20万円～40万円未満 4.1 16.4 2.9 19.2 1.8 79.1 
40万円以上 4.7 16.9 2.8 14.6 0.5 85.0 

総 数 3.8 17.4 3.5 11.8 2.4 85.8 
〔性 別〕 

1.6 15.1 3.2 16.7 3.2 80.2 男 性 
女 性 5.6 19.1 3.7 8.0 1.9 90.1 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

7.0 21.1 1.8 17.5 1.8 80.7 20万円未満 
20万円～40万円未満 2.8 15.9 3.7 10.3 1.9 87.9 
40万円以上 2.9 19.4 3.9 6.8 2.9 90.3 

 


